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Miért nem nyújt kvalifikációt 
a munkásgimnázium ?

Nemcsak a munkásság, de közönség más 
rétege hí il is többen fordultak hozzánk azzal a 
kérdéssel, hogy vájjon ad-e a munkásgimná­
zium végzett hallgatóinak kvalifikációt s ha 
nem, miért ?

Ez a naiv kérdés elegendő bizonyítéka 
annak, hogy vannak nagyon sokan, akiknek 
halvány sejtelmük sincs a munkasgimnázium 
céljtiról s a munkásság neveléséről. Az ilyen 
kérdésekből csak azt következtethetjük, hogy az 
illetőknek vag_\ nem iziik a műhely levegője, 
vagy, hogy a rendes iskolázás megkerülésével 
akarnak — mindenesetre rövidebb utón — 
olyan bizonyítványra szert tenni, amely bizo­
nyos állások elnyeréséhez szükségeltetik.

Munkásgimnáziumokat nem azért létesí­
tenek, hogy a munkásokat elvonják hivatásuk­
tól, letetessék velük a szerszámot és elhagyas­
sák velők a műhelyt és ezáltal sok ezer munka­
nélküli proletárt neveljenek, hanem, hogy a 
munkások is bepillanthassanak a tudomány 
minden rejtekébe s szélesebb látkörrei, alapo­
sabb ismeretekkel ellátva olyan munkás osz­
tályt képezzenek, melynek szellemi nívója az 
úgynevezett intelligens középosztály műveltségi 
tékát megüsse.

A művelés tehát a munkásoknak szél, a 
munkást akarja értelmesebbé tenni, müveit 
munkást és nem valami féle hivatalnokot, mint 
sokan mondják „urat“ van hivatva nevelni.

A tudományoknak ilyetén módon való 
általánosítása, népszerűsítése az egyedüli esz­
köz arra, hogy a munkásosztály — addig is, 
amíg rendszeres iskolázás által jut magasabb 
műveltséghez — jobban hasonulhasson az in­
telligenciához, ledőljenek a két osztály között 
fennálló válaszfalak, eltűnjenek az ellentétek és 
végre létrejöjjön az, ami mindnyájunknak régi 
hibája: a társadalom együttérzése.

Ne kívánja tehát senki sem, hogy a mun- 
kásgim izium kvalifikáljon bizonyos állásokra, 
mert ez tökretenné a szép eszmét. Hiszen ma 
már ott (ártunk, hogy minden munkástól meg­
követelnek egy-két középiskolát, sőt hangsúlyoz­
zák, hogy csakis akkor menjen az ifjúság ipari 
és kereskedelmi pályára, ha legalább is négy 
középiskolai osztályt végzett, miért óhajtják hát 
akkor annyian, hogy a munkásgimnázium, mely 
tisztán a munkásosztály művelését célozza, cfij- 
nokságra, vagy másféle íróasztalhoz kötött fog­
lalkozásra képesítsen.

A munkasgimnázium a munkásoké kell, 
hogy legyen és maradjon is, a munkásságtól 
pedig megvárjuk, hogy olyan intézménynek te-, 
kim-e, a mely saját tagjait teszi értelmesebbé 
S lk a] szaporítja a munkanélküliek számát.

A Magyar Kör bálja.
Úgy kellene mondanunk : a fiumei mt- 

üarság bálja. Mert minden társadalmi kü­
lönbség nélkül képviselve voll ott a kormány­

zótól kezdve a legszerényebb vasúti alkal­
mazottig az egész fiumei magyarság. Ez volt a 
tegnapi bálnak legszebb jelensége. Hetekig 
dolgozott a buzgó rendezőség, de fáradságos 
munkáját teljes siker is koronázta. Eslc fél tiz. 
órakor fényárban úszott a Deak-szálió nagy 
terme. A falakon magyar lobogók, a délszaki 
növényekkel és értékes szőnyegekkel feldíszí­
tett dobogón magyarruhás apród októl körül­
véve Fiume legelőkelőbb hölgyei : a lady 
patronessek élükön a kormányzó szeretetre­
méltó nejével, Nákó Sándor grófnéval s lent a 
teremben Fiume magyarságának szine-java. Ez 
volt a bál külső képe. De bent is a szivekben 
mindenki örült, hogy a fiumei magyarság ily 
impozáns jelét adta erejének és összetartásá­
nak.

A Rákóczi-induló hangjaival üdvözölte 
este fél tiz órakor a zenekar a belépő kor­
mányzót és nejét, a bál védnöknőjét. Közvet- 
enül élőt.tik érkezett Vio Ferenc polgármester 
— családja nélkül — Zanella orsz. képviselő 
lés Stupicich városatya. Ők há man képviselték 
mindössze a fiumei o!asz<4got. A táncok sorát 
egy csárdással Szentgyörgyi Ferenc, a vigalmi 
bizottság elnöke nyitotta meg Nákó Sándor 
grófnéval. Az első négyest három oszlopban 
160 pár táncolta. A négyes fináléja előtt ma­
gyarruhás aprődok behozták a virágcsokro­
dat, amelyből minden egyes táncosnőnek ju­
tott.

A feliilfizetésekkel együtt, amelyeket a 
rendezőség a teljes leszámolás után fog pub­
likálni, már tegnap este több, mint kétezer 
korona folyt be, amihez még hozzájönnek 
ama vállalatoktól és magánosok adományai, 
kik eddig véletlenül nem váltották ki jegyüket, 
azonban támogatásukat a körtől még sem 
akarják megvonni.

A zenét felváltva Barca Jenő kitűnő ci­
gányzenekara és a Jellacsics-gyalogezred zene­
kara szolgáltatta, azonban még a keringő! is 
jobban játszotta ez alkalommal a kitünően fe­
gyelmezett cigányzenekar, mint a közös had­
seregbeli muzsikusok.

A kormányzó és neje cs^k éjfélkor tá­
voztak a megelégedés és elragadtatás áradozó 
kifejezéseivel, a vendégek pedig még a hajnali 
órákban is fáradhatatlanul járták a vérpezsdítő 
magyar csárdást. A gyönyörű est minden je­
lenvolt emlékében bizonyára felejthetetlenül 
fog maradni.

A megjelent hölgyek névsora a követ­
kező :

Asszonyok: Nákó Sándorné grófné,
Wickenburg Istvánné grófnő, Fuhrmann Fe- 
renené, Fésűs Györgyné, Jugo Antalné, Lam-

Rel Béláné, Ribeli Alfonzné, zimonyi Schwarz 
lihályné, Szentgyörgyi Ferencné, Ybl Félixné, 
Bárány Henrikné, Bach Mórné (Pancsova), 

Beké Józsefné, özv. Battestinné, Böhm Albert- 
né, Bonis Robertné, Béri Jenóné, Cscpreghy 
Kálmíriné, Edelstein Árminné, Fritz Arminné, 
Fenda Jánosné, Goldfinger Adolfné, özv. dr. 
öóth Lajosné, Grabner Ferencné, Hewald Má-

tyásné, Horváth Józsefné. Jobban Istvánné, 
Kassowilz Simonná, Kulcsár Károlyné, Kovács 
Györgyné, Klein Aibertné Kubicsek Károlyné, 
Kircz Adolfné, Kovács Lászlóné, özv. Lenazné, 
La (irasia Károlyné, Lövy Henrikné, Mariasse- 
vich Bertalanná, dr. Melocco Jánosné, Men- 
ezinger Jánosné, Milch Kornélné, Nagy Imréné, 
Nyara Imréné, dr. Pachany Anasztázné, Paulo- 
vits Mihájyné, Persa Mihályná, Polgár Samuné, 
Polgár Sándorné, Papp Józsefné, Palkovics 
Andiimé, özv. Popescuné, Pap Sándorné, Raul 
Antalné, Rcisz Manóné, Szász Jakabné, Szer­
dahelyi Károlnyné, Szánló Jenőné, özv. Schön 
Lászlóné, Schön Józsefné, Simon Dénesné, 
Steliz Jánosné, Sporer Uáborné, Szabó Jenőné 
(Budapest), Tarics Mihályné, Trömmer Adolf­
né, Ullinger Antalné, Vastagh Gézáné, özv. 
Várad! Ignácné, Váradi Kálmánné, Vancsura 
Paine, Vajda Józsefné, Wagner Károlyné, 
Zwack Kálmánné.

Leányok : Battestin Medea, Be ke Ilona, 
Brucker Anna, Csepeli Mariska, Cseprcghy 
Mariska, Curtini Irma, Denesch Milka, Fonda 
Thea, Fest Lívia, Grábner Mariska, Gyaics 
Emilia, Jobban Karolina, Keress Juliska, La 
Grasta Mária és Emma, Len az Adél, Lesko 
Olga, Löwinger Juliska, Madarász Giziké, Milch 
Gertrud, Modrusich Vénei, Mariassevich Emma, 
Mencinger Ilonka, Nagy Etelka, Oswald Anna, 
Popescu JulisKa és Fémy, Paulovits Ilonka, 
Pilepich Zóra, Popp Sándorka, Perzsa Margit, 
Polgár Aranka, Reisz Józsika, Rovis Alice, Ri- 
ba Erzsi, Schön Margit és Irén, Schwarz Frida 
(Pakrác), Szentgyörgyi Busika, Sonnenthal 
Olga (Bpest), Starac Noemi, Schön Iren, 
Szántó Juliska, Szántó Iduska is Tercsiké, 
Steiduhar Karolin Ulreich Elza (Dobsina), Varga 
Irén (Sándoregyháza), Wagner Frida (Brassó), 
Ybl Duczi és Márta, Zipser Stefi.

— A rappresentanza ülése. A városi 
képviselőtestület ma, szerdán este 6 óra­
kor ülést tart Vio Ferenc dr. polgármester el­
nöklete ala't. Az ülésen tudvalevőleg a városi 
pénzügyi bizottság által benyújtod 1909. évi 
városi költségvetést tárgyalják, melynek letár- 
gyalásáig folytatólagosan minden napon ülést 
tart a képviselőtestület.

— A horvát helyzet. Zágrábból jelen­
tik, hogy a pártközi értekezlet határozata ér­
telmében a pártok február 10-ig várnak, ak­
kor aztán össze fog ülni a horvát nemzeti ta­
nács. Az eredeti Starcsevicsek tegnap dr. Frank 
József elnöklésével tartott gyűlésükön kimon­
dották, hogy programmjuk miatt nem csatla­
kozhatnak a pártközi mozgalomhoz

Az „Agramer Zeitung* tegnapelőtt feltű­
nést keltő vezércikkben foglalkozik a szerb 
összeesküvés! perrel. Mindjárt bevezetéskép­
pen konstatálja, hogy amidőn a bán egy Ízben 
a horvát szerb koalíciót állam- és dinasztia el­
lenes tendenciákkal vádolta, a koalíció lármá­
san követelte, hogy tagjai bíróság elé állíttas­
sanak, hogy igy bírói ítélettel tűnjék ki a rá­
galmazás.

Most pedig, araikor döntő bizonyítótok 
alapján a királyi ügyészség hazaelleni összees­
küvéssel vádolja őket és e váddal állítja őket 
bíróság elé, most minden eszközt felhasználnak 
arra, hogy huzzák-halasszák a végtárgyalást.
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Úgy látszik tehát, hogy míg s" nagyon merik 
liazafiságukat bírói déleire bizni Ennek kap­
csán foglalkozik a cikk a koalíció horvát tag­
jainak a dalinál képviselőkkel együttesen tar­
tott ülésével. Ez a tanácskozás és az ez alka­
lommal hozott határozat tünteti fel valódi jel­
lemét a koalíciónak.

A koalíció horvát tagjai odaígérik a ko­
alíció szerb tagjainak a szerb nyelvnek, a ci- 
ril írásnak hivatalos használata , az iskolákat, 
a köztgazgalasf siti., mindezeket azért, hogy 
járuljanak hozzá, hogy Bosznia Horvátország­
hoz csaloltassék. Mert tudniillik a koalíció 
szerb tagjai meg ma is, az annexió után, Bosz­
niát Szerbiához akarjak csatolni.

íme a koalíció valódi képe. A szerbek 
benne monarchia- és dinasztiaellenesek, a szer- 
bek és horvátok pedig együtt a magyar állam 
esküdt ellenségei. Ebben az érzésben, ebben a 
tendenciában egyek és ez legeklalánsabbul ki 
fog tűnni az összeesküvés! per tárgyalása al­
kalmával. És ez az oka annak, miért irtózik a 
horvát-szerb koalíció annyira ettől a perlői és 
miért szeretné a végtárgyalást megakadá­
lyozni.

ÚJDONSÁGOK.
— A montenegrói fejedelemné útja

Nikita montenegrói fejedelem felesége, Miléna 
fcjedelemasszony és leánya, Xénia hercegnő, 
Párisból néhány napja Velencébe érkeztek s 
ott a Dameli-szállóban szép idő beálltára vár­
tak. Vasárnap éjjel az Ungaro-Croata „Gödöllő“ 
hajója Velencébe ment, ahonnan Antivariba 
viszi a fejedelemnél és leányát. A „Gödöllő“ 
ezt az utat harminc óra alatt teszi meg. Érde­
kes, hogy a magyarellenes bojkott mozgalomnak 
négy hét előtt még hatalmas pártfogói most 
magyar hajét béreltek.

— A fiumei kereskedelmi bank köz­
gyűlése. A fiumei kereskedelmi bank mint 
már jeleztük február 14-én délelőtt 11 órakor 
tartja meg évi közgyűlését. A közgyűlés napi­
rendje a következő.

1. Az igazgatóság jelentésé.
2 A felügyelő bizottság jelentése.
3. A nyereség szétosztása feletti határo­

zathozatal.
4. A felmentvény megadása az igazgató­

ságnak és a felügyelő bizottságnak.
5. A társasági alapszabályok megváltoz­

tatása.
6. Az igazgatóság és a felügyelő bizott­

ság tagjainak megválasztása és az utóbbiak 
tiszteletdijának meghatározása.

Azon részvényeseknek, kik szavazati jogu­
kat gyakorolni akarják, részvényeiket a köz­
gyűlés előtt nyolc nappal a fiumei kereskedelmi 
bank pénztáránál vagy a Magyar kereskedelmi 
r. t. budapesti pénztáránál kell letétbe helyez­
niük.

— A máv. altisztikör táncestélye. Hét­
főn este tartotta meg a máv. altisztikör a Deák 
szállóban zártkörű táncestélyét, mely minden 
tekintetben fényesen sikerült. A terem magyar 
és fiumei zászlókkal volt díszítve és a dobogó 
fölött egy negyedfél méter széles óriási szár­
nyaskerék v dt alkalmazva a magyar szent ko­
rona gyönyörű imitációjával. Igen ízléses tánc­
rendet is rajzolt Vajnay Lajos, az osztály mér­
nökség műszaki rajzolója. És — the last but 
not the least — annyi üde szép leányarcot 
valótlan ritkán láttunk még együtt fiumei tánc­
mulatságon, mint itt. A. tánczenei Harca Jenő 
kitünően összejátszott cigányzenekara szolgál­
tatta és már hajnalfelé járt az idő, midőn a 
tüzes magyar csárdásban kifáradtak a táncoló 
párok. A megjelent hölgyek névsora a követ­
kező :

Asszonyok: Bajomy Alajostté, Baltási
Miklósáé, Diliezer Flórjaimé, Erii Karoly né, 
Geduly Jakabné, Haller Andrasné, Hack Já-
nosné, Horváth Jánosné, Hernesz Jánosné.
Jagár Mátyásné, Jen Andorné, Jiiger Máténé, 
Karsai Ferencné, Kajdy Gyürgyné, Kepler
Gyulámé, Kovacsics Jánosné, Kudor üézané, 
Ligeti józsefné, Mandel Józsefné, Noel I’éler- 
ne, Péntek Jánosné, Pudler Lipótné, Rábai Jó- 

i z,se^nt"'' Stenczel Józsefné, Meiner Ernőné,
I Stajduhár Jánosné, S/irmay Gyözünc, Szilágyi
1 Jánosné, Serbs Lajosné, Fetisch Ágostne,

Vajnai Lajosné, Weisz Beláné, Weisz
Mórné.

Leányok : Hallás- Teruska, Be ke Ilonka, 
Buday Fanika es Ilonka, Candellari Sich, Lrll 
Berta és Knszia, (jrabner Mariska, Gy ry, 
Mariska (Kaposvár), Gjaics Emília, Ged y 
Teréz, Ha Ida Margit, Hazsak Irma, Jäger a- 
rica, Kovacsics Álba, Noel Leopoldina, Pasa 
Margii, Pudler Rózsi. Riba Erzsi, Steiner Mar- 
git, Serits Teréz, Skerbetla Olga, Stajduhár 
Mária, Weisz Katica és Rózsa.

A király Bonéinak. A király a fiumei 
fellépéseiről nálunk is jól ismert Bűnei Sándor 
világhírű olasz tenorislának a Ferenc József- 
rci d lovagkeresztjét adta.

— Postások öröme. A hivatalos lap 
tegnapi száma több száz postatisztviselő, altiszt 
és szolga előléptetését közli. A fiumei posta- 
és távirdahivatal személyzetéből a következők 
léptek elő : Schmidt János hivatalvezető felü­
gyelő a VII. fizetési osztályba főfelügyelővé. 
Maller Géza és Erber Aladár a kereskedelmi 
minisztérium posta- és távírda szakosztályához 
az előbbi p. t. titkárrá s az utóbbi p. r. fo­
galmazóvá nevezteti ki. Honéczy Jenő seged- 
t.tkái segédellenőrré és Rónaky Elemér segéd­
tiszt tisztté lépett eló. Ezenkívül 8 fiumei 
postaszolgát altisztté és 12 segédszolgát végle­
gesített szolgává léptettek elő.

— A Szabad Lyceum este lye. Hétfőn 
este folytatta Garádi Viktor múlt héten meg­
kezdett felolvasását a halak életéről. A felolvasó 
ismertette a parti, mélyvizi és nyílt tengeri ha­
lak csoportjait, majd a halászati eszközöket 
mutatta be s méltányolta az acetylen fontos 
szerepét a halfogás terén. Nagy tetszést keltett 
a tenger eleven apró lakóinak vászonra vetí­
tett nyüzsgő képe ; szinte csodával határos, 
hogy néhány csepp vízben mennyi az élet, 
mennyi a mozgás, a küzdés. A felolvasás ki­
tűnő sikerében nagy rész illeti meg Náday 
István kir. mérnököt is, a ki fáradságot nem 
ismerő buzgósággal készítette eiő a remek ki­
vitelű képeket. A termet zsúfolásig megtöltő 
közönség a felolvasás végén zajos tapsban 
részesítette mindkettőt.

— A hangverseny egyesület estélye.
A hangverseny egyesület pénteken e hó 5-én 
hangversenyt ad a Deák szállóban, melyhez 
Reuter Flori ismert hegedűművészt szerződtette. 
A hangverseny kezdődik fél 9 órakor. A műsor 
a következő:

1. Saint-Saens — Concert Si min.
2. Tartini — Szonáta Sol. min.
3. a) Beethoven — Románcz

b) Reuter — Chanson triste 
e) Leclair (1697—1764) — Menüett — 

Gavotte et „la Chasse“.
d) Schubert-Ernst — „Erlkönig“.

4. Wicniawski — Carnal Russe.
A zongorakiséretet Schulz Vilmos zon­

goraművész látja el.
— Adakozás. Az Adria m. kir. tenger­

hajózási rt. a hajótöröttek családjainak segély 
alapja javára továbbá a gyermekbarát egyesü­
letnek egyenként 75' koronát adományozott a 
„Caroma“ belépti dijaiból beszedett összegből.

A csurgói líceum Horvátország­
ban. A zágrábi magyarok kérelmére a csurgói 
Szabad Líceum kiküldte Folenta Lajos ottani 
tanítóképzőin tézeti tanárt, hogy a népszerű ter­
mészettudományok köréből előadást tartson a 
horvát főváros magyarságának. Folenía szom­

baton tartotta meg fölolvasását szépsza-m, 
közönség előtt az állatok lelki világáról. \ \u' 
dományos előadás mindvégig lekötötte a halb 
gatóság figyelmét, és végül hálás tapssal g()' 
szűntek meg az előadó fáradozását. Főien ü 

I Lajos ezúttal már hnrmadizhen teljesített ' y'.
: turmissziót. A legközelebbi közművelődési "r," 
j február IJ-ón lesz.

— A Kereskedelmi Részvénytársaság 
üszkübi fiókintézetét megszüntette. ,\ ,y\a.

I gyár Kereskedelmi Részvénytársaságnak tudva- 
I levőlcg Fiúméban, Szarajevóban, Konglantiná- 
j polcban, Smyrcábau, Banjalukában, Mostarban 

Dolna-Tuzlában, Szalonikiben és Üszkiihhen 
fióktelepe Vau. Az üszkübi telepét a társaság 
igazgatósága — amint értesülünk — most mev- 
szürileile.

— Összeesküvők Zágrábban Zágráb­
ban titokzatos eset foglalkoztatja a rendőrséget. 
Dragoljovic állatorvosi akadémiai hallgató Kosz- 
tajnicában a gyógyszerész távollétébcn a pro- 
vízőrtől ezer gramm chlorkálit vásárolt s egy 
részét a méregnek átadta Koganuvic szerb 
diáknak. Mikor a gyógyszerész hazaérkezett és 
fnegtudta a dolgot, följelentést tett a rendőrsé­
gen. Koganovicot hamarosan sikerült megta­
lálni. Azt vallotta, hogy ő és társai Boszniában 
kétszáz kilogramm robbantóanyagra tettek szert, 
hogy az első kínálkozó alkalommal a szerbek 
levegőbe röpíthessék a zágrábi Márkus-leret és 
a középületeket. Koganovicot fogságban tartják

— Nagy szaktanácskozás az ipar­
törvény-javaslat fölött. Kossuth Ferenc ke­
reskedelemügyi miniszter véglegesen megálla­
pította azon nagy enquete idejét és rendjét, 
amelyen az ipartörvényjavaslatot terjeszti été 
megvitatás céljából. Az érdekképviseletek tájé­
koztatása végett Kossuth most leiratot küldött 
szét, közölvén velük, hogy az értekezlet, mely 
előreláthatólag hosszabb időt fog igénybe 
venni, folyó évi március hó tizenhatod illán, 
kedden, délután fél öt órakor az uj városháza 
közgyűlési termében (IV., Váci-utca 62—64. 
szám alatt) kezdődik s azokat folytatólag min­
denkor a hétnek első három napján, hétfőn, 
kedden és szerdán délután fél öt órától kez- 
dődőleg tartják meg. Értesítette továbbá az ér­
dekképviseleteket, hogy a tervezetre vonatko­
zólag írásban beérkezett véleményeket rendsze­
resen földolgozva, lehetőleg még az értekezlet 
előtt tájékozódás céljából az összes érdekeltek­
nek megküldeni szándékozik s hogy ezt ideje­
korán tehesse, a feldolgozásra kerülő anyagot 
február I-ig le kell zárnia. Ennélfogva az el­
készítendő munkálat csak azokat a véleménye­
ket fogja tartalmazni, amelyeket folyó évi feb­
ruár 1-ig hozzá fölterjesztettek.

— Előkészületek háború esetére. A 
törvényhatóságok nap-nap után kapják a sür­
gős rendeleteket a különböző jármüvek és al­
kalmatosságok azonnali összeírására. A rende­
litek mind „szükséges nyilvántartás készítése“ 
alá rejtik a valódi célt, amely ezeket az össze­
írásokat szükségessé teszi. Január 28-ról 
97-Res. szám alatt a belügyminiszter a kö­
vetkező rendeletet intézte az összes törvény- 
hatóságok első tisztviselőihez s igy a fiumei 
podesztához is.

Felhívom, hogy az alája rendelt illetékes 
hatóságokat utasítsa, miszerint a magánosok 
birtokában levő és maganforgalom céljaira 
szolgáló személy- és tehergépkocsik (automo­
bilok) és voiturette-ek, valamint motoros kerék­
párok összeírása és nyilvántartásához szükséges 
adatokat azonnal szerezzék be és azokat a le­
hető legrövidebb idő alatt címhez szolgáltassa 
be. Cint pedig azokat a katonai hatóságoknak 
az ez iránt való megkeresésre haladék nélkül 
küldje meg. Azok az adatok, melyek a feni- 
emtitett nyilvántartás szempontjából fontosak. « 
kővetkezők : 1. Hol, mely városban, községben, 
pusztán van az illető gépkocsi, voitarette, h’u" 
toros-kerékpár ? 2. ki a tulajdonosa, illetőleg 
kinek a birtokában van ? 3. A gépkocsi típus» 
és a gyártó-cég neve. 4. A gépkocsi lóereje, a- 
A gépkocsi ismertető 'jele., Ezeken .kívül * 
metygépkocsikwál feli-üidctendu a«. _ülőhely 
száma. Továbbá a., motorkerékpároknál Jieg 9 
említendő a netán létező iiiellékkO_csi,! vagyiva | 
hölgy ilyen váti'-e, vagy rirfics: Végül felhív«- >
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részben telt intézkc ősről ide mielőbb 
jelentést legyen. Budapest, 1909. január hó 
ifl-án. Andrássy.

Negyven korona lesz a Hitelbank 
osztaléka Általánosan ismert dolog az, hogy 
■1 Magyar Általános Hitelbank osztaléka min- 
tli« a/ ország közgazdasági életének általános 
helyzetéhez simul s azt tlkrözi vissza. így a múlt 
evet általában kedvezőtlenül Ítélték meg, minek 
következtében léit hódított az a nézet, hogy a < 
Hitelbank most nem fogja az 1907. évi 40 
koronát fizetni osztalékul, hanem csak 38 koro­
nát A Magyar Általános Hitelbank azonban — 
amint értesülünk — ezúttal is, miként a meg- | 
előző évben, 40 koronát fizet osztalékul. Ez a 
hir tegnap a budapesti tőzsdén is elterjedt és 
a Hitelbank részvényei ennek folytán 732 koro­
náról 740 koronára emelkedtek.

— Elsülyedt gőzös. A „Chan Randale“ 
nevű gőzös, amely búzával megrakva útban 
volt Adelaide és Durban felé, Editbourgnál 
teljesen roncscsá lett. A legénységből 4b em­
ber, többnyire azsiai, vizbefi:lt.

— Szerencsétlenség a „Deák“ gőzö­
sön. A? Adria-hajóstársaság „Deák1 gőzösén, 
mely a Baross-mólón horgonyzik, tegnap reg­
jei súlyos baleset történt. Misculin Mihály 33 
eves starigradi születésű, zenggi illetőségű ki­
kötőmunkás a hajóhídon állt, mikor a hajó 
daruja állal fölemelt rakomány elkapta és le­
vetette a hajóhidról a mólóra, hol súlyos sé­
rülésekkel szedték fel. A mentők szállították a 
kórházba, hol az orvosok megállapították, hogy 
bal ütőerét átszakitotta s a bal lábát eltörte.

— Szerencsétlenség egy angol gő­
zösön. A Baross-mólón horgonyzó „Vacuum“ 
angol gőzösön tegnapelőtt Cesnich Safran 22 
éves kikötőmunkásra a hajó nyílásának befö­
vi ésé re szolgáló nagy fedél ráesett és fején, to­
vábbá testének több részén súlyoson megsebe­
sítette. A mentők szállították a kórházba, hol 
az orvosok agyrázkódás tüneteit is konstatálták 
rajta.

Távirat Telefon.
A képviselőház ülése.

BUDAPEST, febr. 3. A képviselőház mai 
ülésén Justli Gyula elnökölt.

Reisz Aladár jegyző felolvassa a válaszra 
váró interpellációk jegyzékét, melyből kiderül, 
hogy 92 el nem intézett interpelláció fekszik 
most a Ház előtt.

Ezután Csatiak János újonnan megválasz­
tott debreceni képviselő mandátumát igazol­
ták.

A Ház interpellates könyvébe interpel­
lációt jegyeztek be ma : Nagy Dezső a Buda­
pesten tervezett nemet népiskola ügyében; 
Bi/zóky Árpád Bienertli osztrák mtniszterelnök- 
nek az annexió kérdésében mondott közjogel­
lenes kifejezései miatt és Buzáth Ferenc a ke­
reskedelmi miniszterhez egy felvidéki vasút­
építés ügyeben.

Jekelfaiussy honvédelmi miniszter ezután 
benyújtja a közös hadsereg magyar tisztjeinek 
számai és szolgálati viszonyait feltüntető kimu­
tatást.

Az adóreform-javaslat tárgyalásara áttérve, 
Hudy Gyula az adózásnak a nagybirtok és a 
kisbirtok közötti aránytalan megoszlását han­
goztatja és Elsorolja az e téren uralkodó ano­
máliákat. Szigorú és radikális intézkedéseket 
kivan.

Polonyi Géza nem tartja illetékesnek a 
jelenlegi képviselőházat az adóreform nagy 
kérdésének megoldására. Polemizál az egyes 
képviselők felszólalásaival és kifejti, hogy az 
"i adója vaslat különösen a magyar kézben le- 

földbirtokosokat fenyegeti, minthogy meg- 
•tilleteücn emeléseket tartalmai Sehol sem 
esznek az adózás leveti oly egészségtelen vi­

szonyok mini hálunk s nem csoda; hogy az uj 
ästsiiot minden oldalról támadják. A nagy- 

jrtokosoknak,jgen kedvez az adóreform s

A TENGERPART

igen károsnak tartja, hogy egyes foglalkozási 
ágakat feltűnően kiméi.

Szünet után Polonyi beszédét folytatja.

A véderöbizottsag ülése.
BUDAPEST, tcbr. 3. A véderőbizuttság 

ma este ülést tart, amelyben az ujunejavaslatot 
veszt tárgyalás ala.

Az osztrák-magyar bank 
közgyűlésé.

BECS, febr. 3. Ma tartották meg itt az
osztrák-magyar bank iészvényesei <z tub köz­
gyűlést.

Kragujevics Spazó tombol.
BUDAPEST, tebr. 3. R ndktvül izgalmas 

jelenetnek volt ma delelő.t színhelye a buda­
pesti büntető tő. vény szék vizsguióbirajanak hi­
vatali szobája. A fajtalaukudásai miatt vád alatt 
levő Kragujevics Spázót ma két börtönör kísé­
retében átszállították a gyujtófoghazból a bün­
tető törvényszék vizsgám btrájálioz, hogy ott 
kihallgassák. Midőn Kragu.evics az őrok kísé­
retében a vizsgálóbiró szobájába ért, dühön- 
geni kezdett és az asztalon Evő tintatartót oda­
vágta a vizsgálóbiró léjéhez. Rendőrök rohan­
tak be, akik a két börtöuörrel együtt alig tud­
ták megfékezni a dühöngő rabot. Nagynchezen 
megvasalták és a vizsgálóbiró fegyelmi utón 
rögtön megbüntette és a törvényszék fegy házá­
ba egy sötét zárkába vitette le.

Farkasok garázdálkodása.
KIRÁLYHÁZA, febr. 3. Királyháza kör­

nyékén annyira elszaporodtak a farkasok, hogy 
az egész lakosság állandóan fel van fegyver­
kezve ellenük. A napokban az egész község 
hajtővadászatut rendez“az elszaporodott fene­
vadakra.

Tűz a ferencvárosi pályaudvaron.
BUDAPEST, febr. 3 A bpest-ferencvá.osi 

pályaudvar fülőháza ma reggel ismeretien ok­
ból kigyulladt. Csakhamar lángban állt az 
egész épület és a főváros minden részéből 
odasietett tűzoltóság csak óriási erőfeszítéssel 
tudta a pályaudvar többi épületeit megmen­
teni. Rendőrség és katonaság kordont vont az 
égő épü:ct körül, mely teljesen leégett.

Varieté Hotel Susak
Tulajdonos : Pesaro Vittorio

naponta nagy előadás 
Teljesen uj műsor. 

= Csak néhány napig. =

Les deux Maximow
dans leurs scéne 

La Russie en nature et 
colture.

Nagyszerű látványosság
Kezdete este 9 órakor. Belépti dij 1 kor.

AAAAAAAABAAAAAAAA
Kifogástalan fogakat fogsorokat

aranyliiilakat stb. stb.

Csakis PÁLMAI ISTVÁN
fogmüterinében

Fiume De la Vilié szálló II. em.
készítenek precziz kivitelben.

MAtyRR sozoo:

rfß,-tKwg
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Alulírott egylet a közönség érdekében tu­

domásul hozza, hogy a jelenleg érvényben 
levő törvények, illetőleg egy Magyarországban 
érvényes orvosi oklevél al íjaján ezen v .roslian 
kizárólagosa ti a következő „összes gyógytuvjo- 
mányok tudorai“-nak van joguk a fogorvosi 
gyakorlat üzesére:

Dr. Dalma Dezső 
Via Municipio 2. sz,
Dr. Krausz Ödön 

Corso 20. sz.
Dr. Kriskovic Wladimir 

Via del Porto 1 sz.
Dr. Pachany Anasztáz 

Via Adria 1 sz.
Dr. Zack János 

Via della Sanitá 2. sz.
Az Országos Stomatológiai Egylet 
Tengermelléki Osztálya Fiúméban.

VARIETE INTERNAZIONÁLE
Esténként kiváló müvészierők fellépte

Via Äkssandrina 3. i===^ Kezdete 9 óPdhor.

Nemzetközi Panoráma
Fiume, Deák Corso 38.

(a Deák-szálloda mellett.)

Elsőrangú látványosság:
Eredeti színezett művészi

fényképfelvételek. 
Érdekes és tanulságos. A tanuló- 
ifjúság részére fontos és kellemes 

szórakozás.
E héten csudaszép felvételekben

Páris, a világ legszebb városa; 
a Louvre. Laxembourg.
Nyitva reggel 10-töl este 10 óráig.

••••••••••*••••••

Újszülött gyermekek részére
az összes hygieniku-; cikkeket rektáron tartom 
és pedig: Pelenkanadiág, flanelin alátétek, 
baby ingecskék, has- és köldökkötöV, szoptatós 
dajkának való mellény, gyemekágy- (ötök, fásli 
stb. Mindezen cikkek hygienikus Tctrá-szövct- 
ből készültek, a mely a nedvességet rögtön 
bcszivia és a testét ilyformán mindig szárazon 

tartja.
VUJA M. Via Adamich.

Magyar Vendéglő
Fiume, Ríva Szápáry

(az Ungaro-Croa'tá irbdájft mcMfdt.)

Kizárólag magyar konyha. Magyar 
borok. Kőbányai polgári sör.

Havi előfizetők felvétetnek.•■r , • *1$ - :

Vendégszobák tengeri kilátással.'
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Tartsák
Önök is a kókuszdióból készült

Ceros-ételzsirt
Ezren csak a legjobb és legtisztább 
hanem egysezersmind a legolcsóbb és 
legszaporább ételzsir, is a melyet valaha 

vettem.
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„DE LA VILLE“
SZÁLLODA, KÁVEHÁZ ÉS ETTEREM 

FIUME. DEAK-KORZÓ
Naponta a hírneves

BARCZAJENŐ
kaposvári cigányprímás zenekarának hanf-erseny«.

Az átutazó és a helybeli magyarság 
legnagy°bb és legkedveltebb találkozó

TULAJOONOS :
SZENTGYÖRGYI FERENC.

Van szerencsém a mélyen tisztelt hölgy­
közönség szives tudomására adni, hogy a Cor- 
so 7. szám alatt (a 111. emeleten egy

nyitottam. A legújabb módszer szerinti arc­
kéz- láb-ápolás (manicur, pedicur), villanyos 
arcmasszás (vibrations massage), szemölcslevé­
tel és arcban levő szór eltávolítása, tyúkszem- 
vágás sth. Bálokra, ünnepélyekre s színházi 
előadásokhoz di zfésülések elvállaltalnak.

Fésülések és hajmosások kívánatra a ren­
delő lakásában is elvégeztetnek.

Minél számosabb megbízást '<ér 
mély tisztelettel
Schön I.

torso 7, III. cm. jellusich fényképész 
házában.

IÍC9. II4

Fleisjhhacker C.

Sr tejcsarnoka
és kávémérése a Piazza Elisabetta u 
Adamicii utca sarkán, (az Adria paint 
val szemben). • H ™

Próbálják meg 
Nem bánják meg!

tej, tejföl, túró és vaj -»
mindenkor frissen.

Tiszta akácméz.
nagyban és kicsinyben. TELEFON

Házi túró kgonként 48 fillérért.

muummuuumunmmmuMt
Figyelem!
Csak RenduMcs M. füszerkereske- 

désében Piazza Mercato Copertu, Braids 
kapható a legolcsóbb árban: nullás hZ 
100 kilója K 38- , Tea 1 kg. K.6.~ 
egy láda uborka (12 háromliteres üveg) 
K. 20.

Újságkihordó
(asszony vagy leány is) másfél órai esti fog­
lalkozásra jó fizetéssel felvétetik „A Tenger­
árt“ kiadóhivatalában Vicolo dell’Ospedale 

tt urzer ház, I. emelet

Hirlapügynöksé.q,
Ojság-elárusitás rögtön a
vonatok érkezése után.

Fiume, Vincenzo de Domini utca
(az Europa szálló közelében).

Catti György utóda
cs. és kir. udvari szállító

P GYÓGYSZERTÁRA«
a városi torony mellett.

Aju .ija magát minden orvosi rendelés 
azonnali es exakt elkészítésére. Kapható 
minden ; yógyszerészeti különlegesség, 
gyógysza . anok, az összes ásványvizek, 
toalettcikk_k és szépitőszerek stb. stb

Porto-Ré

Cirkvenica
Palace Hotel T H E R A P I A Szanatórium.

Téli üdülőhely a magyar tengerparton, Fiume mellett.

Hajó-közlekedés naponta négyszer. ,|| 
Enyhe tengeri klinja. 120 szoba. Modern kényelem. 

Wh SI Ü Penzió 7 koronától. || g| m 

Tökéletes orvosi berendezések. Orvos dr. G P 0 Ó Béla
Prospektust küld :

íjTHERAPIA igazfe tósága Cirkvenicán.

(Kraljevica) |
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LÍBURNIA SZÁLLÓ
tengeri fürdő remek hullámveréssel.

Gőzösön 40 percnyire Fiúmétól.

Pormentes levegő. Gyönyörű fekvés.

Teljes ellátás mérsékelt áron.
KITŰNŐ KONYHA!

FÜRDŐK ÉS ORVOS A HÁZBAN!

gatu 
alka 
ha í

gyei
lein-

me!
csal
Egy
sai
min
han

kén
rab
tön:
az

na

az

llgfgaii

TIROLESE VENDÉGLŐ
Fiume, Corso az Adamich térrel szemben.

Btínő ételek és Italok »nap minden szakában. Remek halak 
Az idegenek találkozó helye.

tisfl fiumei magyar
kárpitos és diszitö

Fiume, Cors« Deák 38 és via Serpei. 
lina 20.

Modern tükördivánok, szönyegdiván, gar­
nitúrák, matracok készen kaphatók 

Vállal a legegyszerűbbtől a legmoder­
nebb berendezésig minden nemű kárpitos, 
diszitfl és angol bórmunkát jutányos árban.
Sáves pártfogást kér Garami József 
a bnrtapeitl Steinschneider udv. szálló- 

rám, volt munkavezetóje.
>: .A TENQERPART*

Grande kávéház
Fiume, Piazza Andrásey

(a Corso végén.)

Elsőrendű kávéház.
Europa kávéház
Mm, ádimlcb-tér és Cont űrt ás _

] I — Boton Munka l
VALLALAT. FsMái azsrkeartl atJRAi ÍENÍ

Venier Penzió és Vendéglő
Velence Szt. Márktér

----------a-------- -
Szobák 2 lírától feljebb villanyvilágítással. 
Éttermek kilátással a 5zt. Márktérre.

— Hltflnő konyha minden órában. —
Procaratie vecchie 105. t
c I*. ,don”

■in,

Pálma-Hajviz
a legjobb szer korpa és hajhullás 

ellen.
Kapható CSIZMÁS DEMETER 

fiumei első magyar fodrásznál
Via Adamich 2. sz. (az Europa szálló kö­

zelében.
ésjnindcn drogériában és fodrászüzletben

VELENCZE

BONVECCHIAT
szálló és étterem a Szt.í 

Márktér közelében.

Uj épület minden kívánt 
kényelemmel.

Szobák 272-3 lírától feljebb,|

Teljes penzió 9 lira.
Az étteremben kitűnő kony­
ha mérsékelt áron étlap| 

szerint.
Tulajdonosok:

Fratelli Scattola.


